

海南日报

HAINAN DAILY

甲辰年七月十六 十九处署 2024年8月 19 星期一 国内统一连续出版物号 CN46-0001/今日28版 1950年5月7日创刊/海南日报社出版/第24787号 南海网 www.hinews.cn www.hndaily.com.cn

《二十大以来重要文献选编》上册出版发行

新华社北京8月18日电 经中共中央批准，中共中央党史和文献研究院编辑的《二十大以来重要文献选编》上册，已由中央文献出版社出版，即日起在全国发行。

《二十大以来重要文献选编》上册，收入自2022年10月党的二十大召开至2024年3月十四届全国人大二次会议闭幕这段时间内的重要文献，共75篇，约62万字。其中，习近平总书记的文稿33篇，其他中央领导同志的文稿18篇，中共中央、全国人大、国务院、全国政协、中央军委的有关文件24篇。有19篇重要文献是第一次公开发表。

这部重要文献选编，真实记录了这一时期以习近平同志为核心的党中央面对严峻复杂的国际环境和艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻党的二十大和二十届一中、二中全会精神，坚持马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，团结带领全党全军全国各族人民，踔厉奋发、勇毅前行，坚持稳中求进工作总基调，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，统筹推进国内国际两个大局，统筹发展和安全，顶住外部压力、克服内部困难，新冠疫情防控实现平稳转段，经济实现回升向好，民生保障有力有效，高质量发展扎实推进，社会大局保持稳定，全面建设社会主义现代化国家迈出坚实步伐的壮阔进程；集中反映了这一时期以习近平同志为核心的党中央围绕新时代新征程中国共党的使命任务，在坚持和加强党的全面领导，完整准确全面贯彻新发展理念，加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，加快科技自立自强，加快发展新质生产力，全面深化改革开放，大力发展全过程人民民主，扎实推进社会主义法治建设，不断加强宣传思想工作，切实抓好民生保障和生态环境保护，坚决维护国家安全和稳定，有力推进国防和军队建设，继续推进港澳工作和对台工作，深入推进中国特色大国外交，一

以贯之推进全面从严治党等方面提出的重要思想、作出的重大决策、取得的显著成就和创造的新鲜经验；充分证明“两个确立”是党在新时代取得重大政治成果，是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素，是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

《二十大以来重要文献选编》上册的出版，为全党深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党中央大政方针提供了重要教材，对于全党深刻领悟“两个确立”的决定性意义，更加自觉地增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，进一步全面深化改革，奋力开辟中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的广阔前景，谱写新时代中国特色社会主义更加绚丽的华章，具有重要意义。

(主要篇目介绍见A02版)

以超常规举措拼经济促发展

我省将对休闲渔业相关项目进行奖补 单个项目最高奖补500万元

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)海南省农业农村厅、省财政厅日前联合制定了《海南省休闲渔业相关项目奖补资金管理实施细则》(以下简称《细则》),对满足相关条件的休闲渔业项目进行奖补,单个项目最高奖补500万元。

根据《细则》,此次奖补支持对象为省建设国际旅游消费中心领导小组休闲渔业专项小组办公室认定并公布的省级精品休闲渔业示范基地、休闲渔业垂钓赛事基地申报主体。申报奖补资金的上

一年度,省级精品休闲渔业示范基地应吸纳本省转产农(渔)民就业(连续就业3个月以上)20人以上,带动周边农(渔)民30户以上;省级休闲渔业垂钓赛事基地应吸纳本省户籍农(渔)民就业超过聘用员工总数的30%。

省级精品休闲渔业示范基地、休闲渔业垂钓赛事基地须在认定或任意一次监测合格的下一年度申报奖补,按照申报奖补资金的上一年度实际投入资金(剔除财政性和用于申报海南省农业

发展相关奖补等的投入资金)的20%进行一次奖补,金额不超过500万元。每个认定或监测合格的省级精品休闲渔业示范基地、休闲渔业垂钓赛事基地只能获得一次奖补资金。申报单位可通过“海易兑”平台申报,提交相关申报材料。

奖补资金采取动态评估调整制度,每年由省农业农村厅、省财政厅组织开展资金使用情况动态绩效评估,根据评估情况及时调整完善奖补细则。

海口海关动植物检疫中心揭牌运行

本报讯(海南日报全媒体记者黄媛艳)8月16日,海口海关动植物检疫中心在三亚崖州湾科技城月亮岛正式揭牌运行,标志着全球动植物种质资源引进中转基地核心能力建设取得阶段性成果。

据悉,为加快推进全球动植物种质资源引进中转基地建设,海口海关、三亚市积极争取中央编办和海关总署支持,并顺利得到批复同意设立海口海关动植物检疫中心。海口海关动植物检疫中心

采取在海口与三亚双挂牌的形式运行,主要承担海口海关辖区内进出境动植物及其产品动物疫病和植物有害生物检疫鉴定、隔离检疫检测、转基因检测和物种资源鉴定,提供动植物疫情和外来入侵物种监测评估预警及应急处置技术支持,做好进出境动植物种质资源保存、繁育等工作。

海口海关有关负责人表示,未来该中心将对标全球动植物种质资源引进中

转基地业务发展需求,加大植物检疫、动物检疫、转基因检测和物种鉴定四大领域的检测方法和标准研发,持续提升实验室检测能力,致力于打造全球设备最领先、机制最灵活、技术最先进和管理最规范的检验检疫和隔离中心。

下一步,海口海关将与三亚市协同共进,紧扣海南自贸港产业发展需要,积极探索制度创新,推动动植物进出口业务安全、有序、便利开展。

行在景中 美如画

近日,航拍海南环岛旅游公路陵水段蜿蜒“拥抱”田园村庄,宛如美丽乡村风景画。

据了解,海南环岛旅游公路陵水段,途经香水湾旅游度假区、南湾猴岛、清水湾旅游度假区、赤岭风景区等地,串联陵水大美丽旅游资源。

海南日报 全媒体记者 张茂 摄



文昌冯家湾现代化渔业产业园科创赋能绿色转型 “上楼”耕海 打造海产“硅谷”

奋进自贸港 改革再出发·一线蹲点

海南日报全媒体记者 刘梦晓

力更为具象。

绿色转型 养殖“上楼”效益攀升

“再过十几天,这批东星斑就能上市了。”8月17日11时许,位于文昌市冯家湾现代化渔业产业园(以下简称文昌冯家湾产业园)的鲲诚现代海水养殖创新产业园(以下简称鲲诚养殖园)车间里,负责人徐冠军抓起饲料朝八角形的鱼池撒去。霎时间,鱼儿跳跃、池水翻涌、水花四溅。

鲲诚养殖园入驻文昌冯家湾产业园一年有余,即将迎来第六批收获。相比起传统养殖,这样的养殖效率让徐冠军直呼:“不敢想。”

和“住在”车间里的东星斑为邻的,还有“喝着”循环水的东凤螺、在恒温池里“恣意游走”的南美白对虾、享受着科技光照的海葡萄等十多种水产品,这些选育出来的优良水产品正从文昌冯家湾产业园走向全国——甩掉过去粗放式养殖带来的生态环境压力,水产渔业在这里展现出现代化新面貌,昔日的“虾苗谷”如今有了“水产硅谷”的称号,传统产业转型升级的同时,也让发展新质生产

不就是养东星斑吗,是什么让养殖老手徐冠军“不敢想”?

答案就在车间里。

数千平方米的车间里,24口八角形鱼池整齐排列,一条条肥美的东星斑在其中灵活地游动。工作人员杨昌裕在进入车间工作前,也是一名养殖户。他注意到,传统的养殖更加粗放,受季节影响较大,病害也难以预防,东星斑育苗成活率仅有六七成。

“但‘上楼’饲养的东星斑有了技术的加持,成活率高达95%,且养殖时间缩短一半,产量提高了3倍到5倍!”杨昌裕解释,和传统的露天养殖相比,车间养殖降低了台风、雨水对东星斑生长的影响,利用专利技术模拟的深海养殖环境也更适合其生长,且鱼池水温也可以保持恒温。“生活环境‘安逸’了,成活率自然就高了,经济效益当然更高。”杨昌裕说。

从露天养殖到车间养殖,鲲诚养殖园经济效益的提升是文昌冯家湾产业园产业转型的缩影。

得益于海南岛东北部海湾的纯净海水和平稳的海湾环境,冯家湾拥有丰富的渔业资源,吸引了不少虾苗繁育企业的注意,被誉为海南的“虾苗谷”,当地居民“用蛇皮口袋装钱”的故事曾脍炙人口。不过“靠海吃海”的运作模式过度使用海洋资源,使得生态环境遭到破坏,影响了养殖业的健康可持续发展,整治、转型迫在眉睫。

如何既要环保,又要经济效益?文昌探索起绿色转型新模式——在清退数千养殖户的同时,利用沙港垦地近7000亩国有土地盖起了楼房。这些楼房,如今正是水产养殖的新阵地,已吸引51家企业和科研院所入驻,带来项目54个,总投资额约76亿元。

一栋栋水产养殖示范厂房拔地而起,越来越多的鱼虾螺成功“上楼”。文昌冯家湾产业园创新的多层养殖模式不仅稳定可靠,也让同等面积的土地产出提高六成以上,养殖效益呈倍数放大,养殖的水产品质量和产量也更加有保证,实现了绿色转型促进渔业增产增效。

下转A03版



八月十七日,在文昌市冯家湾现代化渔业产业园,文昌鲲诚现代化海水养殖创新产业园工作人员在喂养东星斑。海南日报全媒体记者 袁琛 摄

有限空间里的无限潜力

记者手记

海南日报全媒体记者 刘梦晓

从在露天池塘里养鱼养虾养螺,到将养殖搬进园区标准化厂房,文昌冯家湾现代化渔业产业园“上楼养殖”创新,展现着这里的产业发展方式之变、空间治理思路之新、资源集约利用之效。

通过建设多层标准化厂房,推动水

产养殖“上楼”有着多重利好:不仅能够优化空间布局、节约土地资源,而且能为企业提供生产经营平台,助力企业提升产品品质,同时更有利于减少污染、保护生态环境。当前,不少知名水产养殖企业和科研院所入驻文昌冯家湾现代化渔业产业园,就是生动的说明。

可以预见的是,随着园区建设步伐不断加快,原本所设想的种业科研、育种制种、渔业生产等功能区都将落地实现,产业集聚效应将得到进一步释放。

在有限的空间里求变求新,激发产业发展的无限潜力,文昌冯家湾现代化渔业产业园的转型之路,是我省在资源科学合理利用上的主动创新,在产业布局上的超前谋划,以及在优化营商环境上的高度自觉。建设过程中,省市各级部门紧盯任务目标不放松,对照蓝图施好工,冯家湾定能吸引更多企业前来投资兴业、谋划发展,也能为海南发展提供更多生动和可供借鉴的经验。

新一批全国名特优新农产品、特质农产品公布 海南再添15个“国字号”农产品

本报讯(海南日报全媒体记者陈彬)近日,农业农村部农产品质量安全中心公布了2024年第二批全国名特优新农产品、特质农产品名录,全国739个名特优新农产品、98个特质农产品上榜。其中,我省共有10个名特优新农产品、5个特质农产品上榜。

我省10个名特优新农产品分别是:崖州区贵妃芒果、崖州区台农芒果、崖州区金煌芒果、崖州区金鲳鱼、育才生态区凤梨、儋州鸡、屯昌黑猪、澄迈凤

梨、大丰妃子笑荔枝、澄迈豇豆。5个特质农产品分别是:南鹿莲雾、万保红心菠萝蜜、大嘴乌榴莲、绿翠海头地瓜、彬森黑山羊。

据了解,全国名特优新农产品是指在特定区域内生产、具备一定生产规模和商品量、具有显著地域特征和独特营养品质特色、有稳定的供应量和消费市场、公众认知度和美誉度高的农产品。特质农产品是指产自特定产地环境条件,具有稳定且可感知、可识别、可量化的独

特品质特征,具有一定生产规模,有稳定的供应量和消费群体的农产品。

近年来,海南省全面推进“品牌强农”战略,加大农业品牌建设力度,将品牌建设作为打造海南热带特色高效农业的重要抓手。深入挖掘、保护、培育和开发名特优新农产品资源,积极打造“海南鲜品”区域公用品牌,通过不断完善农业品牌标准体系、严格品牌授权管理以及广泛开展宣传推介等措施,不断扩大海南农业品牌影响力美誉度。

